

在 2019 粤商大会开幕式上，多位粤商代表发言时表示，全面看好粤港澳大湾区发展前景

汇聚粤商智慧 有信心应对新挑战



28日，“第五届广东省非公有制经济人士优秀中国特色社会主义事业建设者”获颁奖

文/羊城晚报记者 孙 晶 王丹阳
陈泽云 汪海晏
图/羊城晚报记者 宋金峪

28日，在 2019 粤商大会开幕式上，多位粤商代表发言时表示，粤港澳大湾区已成为中国经济发展的新亮点，加上国家支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区的战略定位，为全球的企业创造了前所未有的发展机遇，让粤商更有底气、更有信心以开放的姿态拥抱新一轮全球变革和市场竞争。



王文银



崔美卿



梁耀铭



李东生



蔡冠霖



蔡冠霖

粤商自信

改革开放以来，从“珠江水、广东粮”，“岭南服装、广东家电”，到“IT 族群、制造基地”……粤商成为推动广东经济发展的重要力量。广东物流、咨询等服务行业更是方兴未艾。

27日，“2019 广东省百强民营企业”榜单发布：入围门槛首次突破百亿元人民币，其中 2018 年营业收入超 1000 亿元的有 9 家，超 200 亿元的有 57 家。有 60 家、46 家和 22 家分别入围“2019 中国民营企业 500 强”、“2019 中国民营企业制造业 500 强”和“2019 中国民营企业服务业 100 强”。

粤商行动

迎接新挑战，粤商在行动。在本次大会上，当选广东省非公有制经济人士优秀中国特色社会主义事业建设者的广州金域医学集团党委书记、董事长梁耀铭发言时表示，积极抢抓粤港澳大湾区建设的重大历史性机遇，推动“香港技术、内地市场”，以及“内地服务、香港市场”的结合；推动以金域香港研发中心为纽带，加强国际检验技术的对接和交流；以香港为桥头堡，推动广东高科技健康服务业向“一带一路”沿线国家和地区辐射和延伸。目前，金域已

粤商未来

服务大湾区 1900 多家医疗机构，与全球无创产前技术奠基人卢煜明院士共建实验室，并落户广州国际生物岛；在钟南山院士的牵头下，作为重要参与单位参与建设粤港澳传染病联合实验室，等等。

“作为一家粤商企业，香江集团从最初的家居零售业开始，一步步成长为一家横跨商贸物流、城市建设、金融投资、科技创新等领域的大型综合性民营企业。”崔美卿在大会发言时介绍，香江集团实现企业转型升级，在南沙自贸区创办了人工智能孵

化器——独角兽牧场，助力南沙打造成粤港澳大湾区人工智能产业的核心聚集地，并陆续在深圳前海、珠海横琴等两大自贸区完成科创平台布局。香江集团还传承了粤商先贤兼济天下的慈善情怀，创办了第一个国家级非公募慈善基金会——香江社会救助基金会，把承担社会责任作为企业坚定不移的宗旨，沿着“一带一路”建设了 1600 多家爱心图书馆，至今累计捐赠了 16 万多元，为国家的精准扶贫、乡村教育振兴事业贡献着自己的力量。

“我国经济发展面临新的风险挑战，国内经济下行压力加大，但经济整体向好、长期向好的大趋势没有改变。”中国女企业家协会副会长、香江集团总裁崔美卿在接受羊城晚报专访时表示，新一轮科技革命和产业变革蓬勃兴起，国际产业分工格局面临重构，世界和平发展潮流和经济全球化大势不可逆转，这些都为中国经济发展提供了新的历史机遇。

“未来，粤港澳大湾区可能是世界上最大体量的湾区和大都市圈，2050 年人口或将达到 1.2 亿至 1.4 亿的庞大规模。这给我们海外粤商提供了一个非常好的共商共赢的平台。”中华海外联谊会副会长、全美华裔总商会主席梁冠军在大会发言时笃定地说。

“可以看到，粤商以及各行各业，都全面看好粤港澳大湾区前景，都十分期待粤港澳大湾区再次成为新一轮改革开放的排头兵。作为粤港澳大湾区企业家联盟主席，我将团结带领联盟企业积极投身粤港澳大湾区建设，作出联盟应有贡献。”蔡冠霖表示。

2019 粤商宣言

回望南粤大地，百代商脉，千年商帮。粤商得改革先机，行开放大道，书写创业传奇，铸就伟业辉煌。当前，海内外粤商面临百年未有之大变局，抢抓百年未有之大机遇，发扬敢为人先、务实开放、崇信守法、爱国奉献的新时代粤商精神，倾情倾力粤港澳大湾区建设。值此盛会，郑重宣言：

一、矢志报效国家，做爱国奋斗的典范。心怀祖国，自觉把个人成长和企业融入国家富强、社会进步的伟大实践，守法经营，义利兼顾，践行亲清新型政商关系，砥砺前行，争当新时代最美奋斗者，凝聚起致力于中华民族伟大复兴的磅礴力量。

二、推进高质量发展，做践行新发展理念典范。聚焦实业，专注主业，掌握核心技术，打造科创企业、绿色企业、品牌企业。坚守创新创业、敢为人先的文化之魂，敢闯敢拼、追求卓越，努力推进高质量发展，打造最具价值、最有竞争力的企业标杆。

三、全力参与大湾区建设，做推进广东新一轮改革开放的典范。全方位推动建设国际一流湾区和世界城市群，参与支持深圳建设先行示范区、推动广州“四个出新出彩”实现老城市新活力，构建“一核一带一区”新格局。对标全国乃至全球最好最高最优，以更加开放的眼光和国际化视野，加强对外交流合作，深度参与“一带一路”建设，建立合作交流机制，实现共建共享发展。

四、弘扬光彩精神，做回报社会的典范。致富情系家国，发展报效桑梓。积极履行促进就业、关爱员工、依法纳税、保护生态的社会责任，主动投身光彩事业，参与慈善公益，为区域协调发展、乡村振兴、精准扶贫、精准脱贫、全面小康多做贡献。

广大粤商将不忘初心、牢记使命，致力推进国家治理体系和治理能力现代化，投身广东“四个走在全国前列”、当好“两个重要窗口”的伟大实践，合力谱写中华民族伟大复兴中国梦的岭南篇章！

(由广东省工商联主席苏志刚在 2019 粤商大会上宣读)

粤东粤西粤北地区 成工业经济发展主阵地 省产业转移工业园区落户企业达 7300 多家

羊城晚报讯 记者汪海晏报道：28 日下午，在 2019 粤商大会的园区与参会企业专场对接会上，广东省工业和信息化厅介绍了省产业转移工业园总体情况：目前广东省产业转移工业园区落户企业达到 7300 多家，粤东、粤西、粤北地区成为工业经济发展的主阵地。

记者了解到，省产业转移工业园是经广东省政府批准设立的工业园区，主要分布在粤东、粤西、粤北地区和惠州、江门、肇庆等 15 个地市。当前，园区依托自身区位优势和资源禀赋，大力发展特色优势产业，加快产业转型升级，区位优势明显的园区正在形成较大规模的产业集群。

沿海经济带东西两翼汕头、汕尾、阳江、湛江、茂名、潮州、揭阳等 7 个地市产业转移工业园着力引进大项目、培育大产业、打造大园区，而北部生态发展区韶关、河源、梅州、清远、云浮等 5 个地市产业转移工业园主要结合当地产业特色和农产品资源，重点发展高技术含量、高效益、低排放的环境友好型产业，中兴通讯、金发科技、欧派家居等企业相继在园区投资建设。

据广东省工信厅相关负责人介绍，省产业转移工业园自 2005 年成立以来，园区内道路、水电、环保、信息化等基础设施不断完善，企业孵化、金融物流、检验检测以及教育、医疗、休闲娱乐等平台加快推进，更是吸引了一大批中小微企业入驻。

2018 年，广东省产业转移工业园区规模以上工业增加值和税收分别增长 8.1% 和 13.3%；园区近 10 年工业增加值增长 7 倍、全口径税收增长 20 倍。

据统计，目前广东省产业转移工业园区落户企业达到 7300 多家，合计吸纳就业 115 万人，其中带动当地就业 81 万人，园区规模以上工业增加值占粤东、粤西、粤北地区的比重达到 31.9%。

海外粤商抱团 助力粤企“走出去” 省贸促会搭建的经贸交流渠道日益强大

羊城晚报记者 王丹阳

“我的电话号码是 136xxxxxxx，再重复一遍……这就是商机。”广东国际商会副会长、银瑞国际董事长夏阳的坦诚发言，引得全场笑声掌声不断。夏阳介绍，他的公司有一个中国进口食品产业园，将为海外粤商入园提供优惠。

28 日下午，由广东省贸促会主办的 2019 粤商大会“一带一路”经贸交流会上，来自新西兰、阿联酋、澳大利亚、加拿大、阿根廷、非洲等六大海外粤商会的负责人相继发言，同时分享交流的还有两位广东海外经贸代表处的首席经贸代表以及两位国企代表。已设立了 24 家经贸代表处、推动成立了 24 家海外粤商会的。

粤港澳大湾区是参与“一带一路”建设的重要支撑区。如何为大湾区企业“走出去”做好服务？如何引导海外的一些平台积极地参与到“一带一路”的建设中？

“西边不亮，东边亮”，阿联酋粤商会长张钦伟建议广东企业要大力开拓国际市场特别是“一带一路”市场。随着中美贸易摩擦升级，很多出口欧美等传统市场的企业遇

抢抓粤港澳大湾区新机遇，布局大健康、智慧教育、新能源产业

羊城晚报讯 记者陈泽云、汪海晏报道：28 日，作为 2019 粤商大会的一项重要活动，主题为“包容合作创新 共建美好湾区”的粤港澳大湾区工商合作高峰论坛在广州举行。记者从论坛上获悉，众多粤商正在大手笔布局新兴产业，发扬粤商开拓创新的精神，以昂扬的状态投身到粤港澳大湾区的建设中。

新兴产业 成为粤商发力重点

在广州，占地 87 万平方米、投资达 80 亿元的广州国际医药港项目封顶，广州日化龙头企业立白集团正式涉足大健康产业，在白鹭潭畔打造粤港澳大湾区健康产业高地。

在肇庆，总投资约 20 亿元的心里程区域总部将落户，这里将建成建设总部和智慧研究院，深圳企业心里程控股集团布局粤港澳大湾区再下一子。

在阳江，广东省唯一的海上风电装备制造产业基地在如火如荼建设中，明阳新能源投资控股集团正在发挥龙头企业引领作用，助推阳江基地朝着世界级海上风电产业集群目标迈进。

大健康、智慧教育、新能源产业

粤商转型发力重点：新兴产业

旋来说，粤港澳大湾区为这家老牌日化企业的转型升级带来了全新的机遇。陈凯旋表示，立白集团从 2006 年起打造广州国际医药港，经过 10 余年的建设，这个现代大型医药商贸综合项目已初具雏形，目前正在全球招商中。(《粤港澳大湾区发展规划纲要》提出要塑造“健康湾区”，“我们感觉很兴奋，也更有信心了。”他表示，努力将广州国际医药港打造成粤港澳大湾区健康产业高地，为大湾区发展添砖加瓦。

“发展清洁能源是打造绿色粤港澳大湾区的核心。”在明阳新能源投资控股集团董事长张传卫看来，海上风电在广东大有可为。作为经济大省的广东，同时也是能源消费大省，“我们经过多年的技术攻坚，将东南沿海地区海上发电从‘不可能’变成了‘可能’，从技术追赶者到并跑者，再到现在的超越，明阳集团在全球风电行业已经占据领先地位。”

粤商二代
接过粤商精神接力棒

“我是粤商二代，从零创业的第 7 年，我收购了自己父亲的企业。”“80 后”彭国远也是新生代粤商拼搏创新的代表。

管清友：
大湾区内产融高质量发展

“资本市场正在有效服务粤